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ACTA NÚMERO (57) DE LA SESIÓN SOLEMNE CELEBRADA EL DÍA 16 DE 

SEPTIEMBRE DEL AÑO 2023, POR EL H. AYUNTAMIENTO 

CONSTITUCIONAL DE NAVOJOA, SONORA. 

 

En la ciudad de Navojoa, Sonora, siendo las once horas del día dieciséis de 

septiembre del año dos mil veintitrés, encontrándose reunidos en el Teatro Auditorio 

Municipal “Profr. Romeo Gómez Aguilar”, declarado Recinto Oficial, el C. JORGE 

ALBERTO ELÍAS RETES, presidente municipal, C. GRICELDA LORENA SOTO 

ALMADA, síndica procuradora y los C.C. LIC. HERENDIRA CORRAL VILLEGAS, 

LIC. MANUEL ADRIÁN ESPINOZA DEL PARDO, SARA MARÍA VALENZUELA 

ROSALES, LIC. JOSÉ DANIEL RÍOS TORRES, MTRA. BEATRIZ VALENZUELA 

MUÑOZ, LIC. MARTHA ELENA ARMENTA TEJEDA, LIC. JESÚS MANUEL 

LEYVA LÓPEZ, LIC. ANA JULIETA GUZMÁN ONTIVEROS, MTRO. RAFAEL 

RODRÍGUEZ SÁNCHEZ, MTRA. GEORGINA TAPIA FABELA, LIC. MARTHA 

BEATRIZ ANGÜIS SOLANO, LIC. ALEJANDRA TANYBETH AGUAYO 

GALLEGOS, C.P. MIRIAM ADRIANA SIQUEIROS ZAVALA, DR. FELIPE 

GUTIÉRREZ MILLÁN, C.P. NIDIA ARACELI GUERRERO ESPINOZA, C.P. 

JESÚS GUILLERMO RUÍZ CAMPOY, LIC. JUAN GUILLERMO POQUI RABAGO, 

regidores del H. Ayuntamiento Constitucional de Navojoa, así como el C. LIC. 

MIGUEL LAGARDA FLORES, en su carácter de secretario del Ayuntamiento, para 

celebrar Sesión Solemne, que fuera convocada a los catorce días del mes de septiembre 

del año dos mil veintitrés. 

Comenta el C. presidente municipal: “Buenos días C. Lic. Froylán Gámez 

Gamboa, director general del ISSSTESON y representante del gobernador 

constitucional del Estado de Sonora, Dr. Francisco Alfonso Durazo Montaño, síndica 

procuradora, regidoras, regidores, secretario del H. Ayuntamiento, a la ciudadanía 

navojoense que nos hacen el honor de acompañarnos a través de las diferente 

plataformas digitales y a todos los presentes a esta sesión solemne de cabildo, de fecha 

16 de septiembre del año en curso. Le solicito al C. secretario del H. Ayuntamiento, dé 

lectura al orden del día, para lo cual fuimos convocados. Adelante secretario, por 

favor”.  

Enseguida menciona el C. secretario del H. Ayuntamiento, Lic. Miguel Lagarda 

Flores: “Buenos días a todos los presentes. Por instrucciones del C. presidente 

municipal, JORGE ALBERTO ELÍAS RETES, me permito citar a Usted a SESIÓN 

SOLEMNE DEL H. AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE NAVOJOA, el día 

SÁBADO 16 de SEPTIEMBRE del año en curso, a las 11:00 HORAS, en el Teatro 

Auditorio Municipal “Profr. Romeo Gómez Aguilar”, ubicado en la Unidad Deportiva 

“Faustino Félix Serna”, de esta ciudad, bajo el siguiente ORDEN DEL DÍA: 

 
1. Lista de Asistencia.  

2. Declaratoria de quórum, instalación y apertura de sesión.  

3. Lectura del Acuerdo Número (297) de Sesión Extraordinaria de cabildo 

de fecha 04 de septiembre del 2023. 
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4. Lectura del segundo informe anual sobre el estado que guardan los 

asuntos municipales y labores realizadas durante el año 2022-2023, por 

parte del presidente municipal, C. Jorge Alberto Elías Retes. 

5. Mensaje del representante del ciudadano gobernador constitucional del 

Estado de Sonora, Dr. Francisco Alfonso Durazo Montaño. 

6. Clausura. 

 

Suplico a Usted su puntual asistencia, reiterándole mis respetos.  Atentamente. 

Sufragio Efectivo. No Reelección. El secretario del H. Ayuntamiento, C. Lic. Miguel 

Lagarda Flores. 

 

Enseguida comenta el C. presidente municipal: “Gracias secretario. Para dar 

cumplimiento al punto número uno del orden del día, solicito al C. secretario del H. 

Ayuntamiento Lic. Miguel Lagarda Flores, realice el pase de lista correspondiente. 

Adelante secretario”. 

1.- Enseguida el C. secretario del H. Ayuntamiento, Lic. Miguel Lagarda Flores 

procede a realizar el pase de lista y expresa: “El C. regidor Ing. Jorge Luis Márquez 

Cázares, está justificando por razones de salud su inasistencia a esta sesión. C. 

presidente municipal, después de haber pasado lista de asistencia, le informo a Usted 

que están presentes 19 de 21 miembros ciudadanos que integran el Honorable 

Ayuntamiento”.  

2.- Interviene para comentar el C. presidente municipal: “Muchas gracias 

secretario. En relación al punto número dos del orden del día, relativa a la declaratoria 

de quorum y apertura de la sesión, les solicito por favor nos pongamos de pie, para 

proceder a la declaratoria de quórum. En virtud de la presencia de 19 de 21 miembros 

de este H. Ayuntamiento, declaro quorum legal y en consecuencia la presente Sesión 

Solemne de Cabildo. Muchas gracias”.  

3.- Continuando con el uso de la palabra el C. presidente municipal, manifiesta: 

“Cedo el uso de la palabra al C. secretario del H. Ayuntamiento, para que proceda con 

el desahogo del punto número tres del orden del día, relativo a la lectura del Acuerdo 

Número (297) de Sesión Extraordinaria de Cabildo de fecha 04 de septiembre del año 

2023. Tiene el uso de la voz C. secretario del H. Ayuntamiento. Adelante secretario”. 

 

Enseguida el C. Secretario del H. Ayuntamiento, Lic. Miguel Lagarda Flores, 

expresa: “El H. Ayuntamiento de Navojoa, en Sesión Extraordinaria de Cabildo 

Número 56 celebrada el día 04 de septiembre de 2023, tuvo a bien dictar, el siguiente 

ACUERDO NÚMERO (297): “SE APRUEBA EL TEATRO AUDITORIO 

MUNICIPAL “PROFR. ROMEO GÓMEZ AGUILAR”, RECINTO OFICIAL PARA 

LLEVAR A CABO SESIÓN SOLEMNE, PARA LA PRESENTACIÓN DEL 

SEGUNDO INFORME ANUAL QUE RENDIRÁ A LA POBLACIÓN EL C. 

PRESIDENTE MUNICIPAL, JORGE ALBERTO ELÍAS RETES, EL PRÓXIMO DÍA 

16 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2023, A NOMBRE DEL H. AYUNTAMIENTO 

CONSTITUCIONAL DE NAVOJOA, SONORA. LO ANTERIOR CON 
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FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 54 DE LA LEY DE GOBIERNO Y 

ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL”. 

 

4.- Pasando al punto número cuatro del orden del día, tiene el uso de la palabra 

el C. presidente municipal, Jorge Alberto Elías Retes, quien procederá a realizar la 

lectura del segundo informe anual sobre el estado que guardan los asuntos municipales 

y las labores realizadas durante el año 2022-2023. Tiene usted la palabra Sr. 

presidente”. 

Enseguida comenta el C. presidente municipal: “Muy buenos días Señor 

representante del gobernador constitucional del Estado de Sonora, Doctor Alfonso 

Durazo, Froylan, compañeras y compañeros legisladores, señora síndica, Griselda Soto, 

compañeras y compañeros regidores, integrantes de este Cabildo Municipal, señoras y 

señores representantes de los distintos medios de comunicación, de las cámaras 

empresariales, de los organismos y de los sectores productivos, clubes de servicio, 

asociaciones civiles, liderazgos sindicales. A las y los navojoenses: Tal y como lo 

establece la ley acudo en esta oportunidad a presentar de cara a toda la sociedad, el 

informe del estado que guarda la administración pública en este municipio de Navojoa, 

por el periodo comprendido de septiembre de 2022 al mismo mes del año en curso.  

Vengo ante esta representación popular animado por el abrazo y la palabra de aquellos 

que además de su confianza, han sumado voluntad y capacidad, tiempo, sudor y fuerzas 

a este proyecto, que se llama Navojoa, vengo muy contento por las respuestas que 

juntos hemos hecho posible para la vida de los más necesitados, vengo fortalecido en el 

trabajo honesto y comprometido de todos aquellos que han sabido entender que este es 

un tiempo para servir y para cumplirle al pueblo. Estoy aquí delante de ustedes 

agradecido con Dios por esta oportunidad única y valiosa en mi vida, estoy aquí fuerte 

en la firmeza de la fe que me sostiene y me anima todos los días. Fuerte en el trabajo 

entregado y de servicio de todos los que han sabido responder haciendo equipo. Desde 

las más simples de las tareas de limpieza y de los distintos servicios que prestamos a la 

comunidad, hasta los niveles de mando y decisión, son sin dudarlo, y lo quiero decir 

porque así lo creo, parte fundamentalmente activa en los aciertos y los avances de esta 

etapa que nos permite sostener en los hechos que en Navojoa en verdad estamos 

cambiando. Con el propósito de dar mayor agilidad a la presentación de información 

contenida en el documento que de forma previa fue aprobado por los integrantes de este 

Honorable Cabildo, me permito ceder el siguiente espacio a la transmisión del material 

audiovisual que recoge de forma resumida el contenido del Segundo Informe de 

Gobierno”. 

 

Navojoa, municipio cálido del sur de Sonora que alberga a gente de bien, 

mujeres y hombres trabajadores y solidarios que convierten a esta ciudad en un lugar 

amigable y tranquilo; un buen lugar para vivir.  

Navojoa, que significa “casa o lugar de nopal” celebró recientemente los cien 

años de su fundación como ciudad, un gran motivo de orgullo y alegría, siendo el 

primer centenario el resumen de un siglo de historia, tradiciones y cultura que nos 

enaltecen. 
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Situada en la estrecha franja del Valle del Mayo, entre las montañas y la costa, 

se caracteriza por tener un clima cálido, con flora y fauna únicas en su especie. El 

campo navojoense representa una importante área de agricultura del estado, siendo los 

productores de esta zona considerados como los principales generadores de riqueza de 

México, logrando no sólo producir la materia prima, sino, además, transformarla 

mediante una industria ya consolidada. 

Nuestra Perla del Mayo atesora profundamente nuestras raíces, admirando el 

gran carácter y la valentía de nuestros antecesores los indígenas mayos, un legado de 

personas fuertes y luchadoras que nos han regalado muchas enseñanzas y nos han 

mostrado lo más bello de nuestros orígenes y tradiciones, sin duda, es un orgulloso ser 

parte de esta gran ciudad y su historia. ¡Navojoa, estamos cambiando! 

Asumimos el compromiso de gobernar esta dinámica ciudad y desde el primer 

día de nuestra encomienda no hemos descansado buscando el bienestar de nuestra gente, 

reafirmando que día con día ¡Navojoa nos necesita a todos! 

 Porque todos hemos llevado a nuestro municipio por el camino del desarrollo y 

la modernidad, todos desde cada una de nuestras trincheras nos esforzamos día con día 

por la seguridad de nuestras familias, por eso, este gobierno trabaja fuerte para brindarte 

servicios públicos de calidad, áreas deportivas dignas, más y mejores empleos, mejores 

calles y caminos, una mejor asistencia social y muchas acciones más. Siempre 

trabajando juntos, en equipo ciudadanos con su gobierno. En Navojoa estamos 

cambiando con un gobierno más eficiente. 

Lograr un gobierno efectivo y honesto para los navojoenses es uno de nuestros 

principales ejes rectores, por eso desde cada área se trabaja constantemente para cumplir 

con las metas y objetivos que tiene este ayuntamiento. 

Desde Sindicatura se cumple con la inspección de comercios en vía pública, así 

como de baldíos, maleza, autos y/o casas abandonadas. Se atiende también al mercado 

municipal viendo el posible mantenimiento a sus locales con servicios de plomería, 

electricidad, pintura y otros. 

Desde Presidencia se privilegia la atención ciudadana, resaltando la importancia 

de la capacidad de gestión para el desarrollo de nuestro municipio, por lo que salir a 

tocar puertas al Gobierno Estatal y Federal es una constante y representa la búsqueda de 

mejores oportunidades y programas para al área urbana como rural, tengan por seguro 

que seguiremos redoblando esfuerzos por el bien de Navojoa. Pero además, queremos 

hacer las cosas de la mejor forma posible con transparencia y eficacia, por eso se creó 

en julio del 2023 la Oficina de Asesoría Jurídica, modificando la estructura orgánica de 

Presidencia con la finalidad de coordinar y vigilar la actuación y resoluciones con 

efectos jurídicos de todos los entes de la administración municipal. 

En Cabildo Municipal tenemos grandes aliados de trabajo, buscando siempre el 

bien común de los navojoenses. Dentro del ejercicio de un gobierno democrático que 

delibera, analiza, resuelve, controla y vigila los actos de Administración Municipal, se 

conformaron un total de 23 comisiones, las cuales fueron integradas por el Honorable 

Cuerpo de Regidores de manera colegiada, con pluralidad y proporcionalidad. 
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Para dar cumplimiento legal en tiempo y forma la Secretaria del Ayuntamiento 

ha llevado a cabo a partir del 16 de septiembre del 2022 a la fecha, 22 sesiones de 

cabildo, 10 sesiones de carácter Ordinario, 12 sesiones de carácter Extraordinario. Se 

han logrado 126 acuerdos, 106 de ellos por unanimidad. 

 Trabajamos también desde al área de evaluación gubernamental verificando el 

cumplimiento de las obligaciones de las dependencias municipales y organismos 

paramunicipales por lo que realizaron las siguientes acciones; Sistemas de quejas y 

denuncias, Comités de la Contraloría Social, Declaración de Situación Patrimonial y de 

Intereses, Operativo Héroes Paisano 2022, Ética y Conducta y Mejoramiento Continuo. 

A través de esta dependencia de la Contraloría Municipal se sigue con el programa de 

perfeccionamiento de recursos tanto materiales como humanos, a través del 

establecimiento de manuales de organización y de procedimientos poniendo orden en el 

quehacer público municipal. 

Desde Programación del Gasto Público, se realiza el documento rector de este 

Ayuntamiento denominado Plan Municipal de Desarrollo, por lo que en julio del 2023 

se modificó la estructura orgánica creando la Dirección de Planeación con la intención 

de promover la observancia obligatoria del Plan Municipal de Desarrollo, gracias a esta 

modificación ahora se trabaja mejor y con más objetivos en 2 direcciones: la Dirección 

de Programación y Presupuesto y la Dirección de Planeación. 

Los recursos humanos son el mejor activo con que cuenta el Ayuntamiento y 

agradecemos a cada uno de los trabajadores su empeño, dedicación y entusiasmo para 

atender a los navojoenses desde cada uno de sus espacios de trabajo. Sabemos que 

están capacitados para un buen desempeño. Por otro lado, uno de los grandes objetivos 

de esta administración es “poner orden a la casa” con gran responsabilidad y buscando 

corregir rumbos con respecto a la gran problemática de una nómina elevada, nos dimos 

a la tarea de realizar bajas, concretamos 118, lo que representa un ajuste administrativo 

de 1 millón 250 mil pesos, siendo una gran oportunidad para que estas plazas sean 

cubiertas con el personal sindicalizado que ya forma parte de la plantilla laboral. Estos 

ahorros en el control del gasto público van directo al beneficio de los navojoenses.  

Las largas filas en las ventanillas del Ayuntamiento pronto serán cosa del 

pasado, hemos iniciado un detallado proceso de revisión de todos los trámites que se 

realizan ante la instancia municipal con el fin de hacer posible, que, en los próximos 

meses para comodidad de todos los usuarios, se pueda emigrar a los servicios digitales 

con todas las ventajas que esto implica. En Navojoa, estamos cambiando con mejores 

servicios y más obra pública. 

A través de la Secretaría de Infraestructura Urbana y Ecología para culminar el 

2022 se realizaron 49 obras con una inversión de un poco más de 65 millones de pesos, 

en infraestructura eléctrica, hidráulica, vial y vivienda, de los cuales 53 millones 629 

mil 080 pesos corresponden a la inversión realizada en ese año. 

Este 2023, seguimos trabajando intensamente en este rubro, y sin duda un sello 

característico de esta administración ha sido mejorar la imagen de nuestra ciudad, por lo 

que hemos invertido a la fecha 108 millones 828 mil pesos en 43 obras, entre ellas: 
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rehabilitación de caminos, nuevos cruceros de concreto hidráulico, electrificación, 

rehabilitación de caminos y rehabilitación de pavimentos. 

Con el propósito de facilitar el tránsito a las comunidades rurales, sobre todo en 

los tiempos de las fiestas tradicionales, realizamos una serie de trabajo de conformado y 

rehabilitación en los principales caminos y accesos a los distintos centros ceremoniales 

de los pueblos del sector rural del municipio. 

A través del fondo para la infraestructura social municipal (FISM), accedimos a 

la rehabilitación de caminos con una inversión de 4 millones 166 mil 658 pesos, con 

recurso propio pudimos trabajar en la re nivelación de cruceros hidráulicos con una 

inversión de 1 millón 099 mil 823 pesos  y  por el ramo 23, logramos la construcción de 

nuevos cruceros de concreto hidráulico  con una inversión de 5 millones 797 mil 500 

pesos,  además de las licitaciones de electrificación con un monto de 8 millones 211 mil 

764 pesos, para rehabilitación de caminos 6 millones 028 mil 887 pesos y para 

rehabilitación de pavimentos 29 millones 495 mil 999 pesos, dando un total de 55 

millones 199 mil 612 pesos. 

Otro tema que compete a ésta Secretaría, es el cuidado del medio ambiente, por 

lo que se encuentra en marcha el programa “Proyecto Verde”, que permite apoyar a los 

sectores educativos, recreativos y deportivos en el área urbana y rural para que también 

hagan consciencia en éste tema a través de diferentes acciones y conferencias en 

escuelas, también se realizaron inspecciones y denuncias por contaminación de basura 

doméstica, control y regulación de anuncios y espectaculares, medidas utilizadas para 

evitar la contaminación auditiva, inspección de zonas agrícolas para evitar la quema de 

gavilla, como cada año se realizó la donación de árboles a los sectores públicos que van 

desde las escuelas de todos los niveles y espacios recreativos. 

Sabemos que son muchos temas los que preocupan a los navojoenses y a 

nosotros nos ocupan, por eso también llevamos a cabo el programa de rehabilitación de 

caminos tanto del sector rural como dentro del área urbana, además de programas de 

infraestructura vial, hidráulica, eléctrica y de vivienda, sin olvidar las actividades 

extraordinarias como fue el caso del programa “Río Seguro” llevado a cabo en Semana 

Santa y en donde los navojoenses participaron entusiastamente. 

¡Navojoa, estamos cambiando, hoy estamos más cerca de la solución en materia 

de agua y drenaje! 

OOMAPAS. Un servicio primordial que no debe fallar en los hogares 

navojoenses es el agua potable y alcantarillado, éstos han sido dos de los mayores retos 

de esta administración, pues dichos servicios se han ido deteriorando a través de los 

años presentando algunas deficiencias, sin embargo, se ha logrado avanzar en cuanto 

abastecimiento de agua en colonias afectadas del sector oriente de la ciudad y también 

en la reducción significativa de los afloramientos en la ciudad. 

Con la rehabilitación de 8 pozos se han beneficiado casi 42 mil usuarios, siendo 

la inversión de 1 millón 227 mil pesos en rubros como la rehabilitación de las 

principales fuentes de abastecimiento, suministro de equipo de bombeo, 

transformadores de energía eléctrica, instalación de columnas hidráulicas, cableado, 

arrancadores y variadores de frecuencia. 
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Para resolver los problemas en las redes de drenaje, se puso en marcha el plan 

emergente de rehabilitación de colectores y atarjeas en el sector poniente de la ciudad, 

buscando rehabilitar tuberías que por antigüedad se fueron desintegrando, con estas 

acciones se logró beneficiar a más de 30 mil familias con la rehabilitación de más de 78 

kilómetros de red, así como el mantenimiento en 382 pozos de visita y trabajos de 

mejoramiento en los 11 cárcamos de rebombeo de aguas residuales.   

¡En Navojoa mejoramos los servicios públicos y la imagen urbana! 

Los navojoenses merecen servicios públicos de calidad, para conseguirlo el área 

de Servicios Públicos e Imagen Urbana trabaja todos los días, día y de noche, con sol o 

con lluvias en colonias y comunidades en los servicios que le corresponden: parques y 

jardines, recolección de basura y alumbrado público. 

El área de recolección de basura cuenta con 76 rutas en los tres sectores 

incluyendo las comunidades rurales, de las cuales se atienden de 22 a 23 rutas diarias, 

en este periodo se recolectaron casi 69 mil toneladas de basura. También se atendieron y 

solucionaron en el último año 508 reportes ciudadanos de recolección de basura, 

adicional al reporte de 26 basureros clandestinos que se limpiaron en el 

Fraccionamiento Brisas del Valle, Colonia Allende, Fraccionamiento Herradura, 

Colonia 16 de Septiembre, Fraccionamiento Finca Real, San Ignacio, Colonia 16 de 

Junio, Fraccionamiento Tetaboca, Fraccionamiento Jacarandas, Laureles Sección I, III y 

IV, Fraccionamiento Girasoles, Colonia 23 de Abril, Real del Álamo, Fraccionamiento 

los Arcos, Panteón las Piedritas y Panteón Nuevo. 

Nuestros trabajadores del Área de Parques y Jardines dieron mantenimiento a 

más de 60 kilómetros de boulevares, 31 parques en colonias, además de las 4 plazas 

principales, con mucho trabajo y dedicación esta área mantiene la limpieza de nuestra 

ciudad, con la poda de árboles, encalado de guarniciones, levantamiento de ramas, 

regado de los árboles, entre otras acciones. 

La iluminación de nuestra ciudad es otra de nuestras principales ocupaciones, 

porque sabemos que una ciudad más iluminada, es una ciudad más segura y tranquila, 

por eso, a través del Área de Alumbrado Público se han reparado un total de 4,961 

lámparas, 2,946 en el área urbana y 2,015 en el área rural. Además de apoyar como cada 

año a los Centros Ceremoniales y fiestas de Semana Santa de las diferentes 

comunidades rurales del municipio, eventos deportivos, iluminado de canchas y campos 

deportivos y otros eventos especiales. 

Los navojoenses confían y han decidido trabajar de la mano con su gobierno 

para concretar sus obras en colonias y comunidades, por eso a través del Consejo 

Municipal de Concertación para la Obra Pública del Municipio de Navojoa se han 

conformado 68 comités pro-obras con 408 personas comprometidas tanto en el área 

rural como urbana, siendo las obras más solicitadas: mejoramiento de edificios público 

y edificios escolares, instalaciones deportivas, alumbrado público y centros de salud. 

Además, por primera vez se trabaja en programas de grupos comunitarios y 

Congregación Mariana Trinitaria, gracias a este efecto multiplicador de este programa 

cuyo esquema es 70% Gobierno del Estado y del 30%, el 15% la ciudadanía, y el otro 
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15% el Ayuntamiento, se invertirán en el ejercicio fiscal 2023, 8 millones de pesos 681 

mil 871 pesos. 

  Pueblo Viejo es la cuna de Navojoa, un lugar simbólico que merece ser 

reconocido, por eso a través del Instituto Municipal de Planeación se elaboró y se envió 

la documentación a la Secretaria de Turismo del Estado de Sonora, para solicitar su 

inscripción al programa de “Barrios Mágicos de México”; además de la firma de 

Convenio Específico de Coordinación para la Ejecución del Programa de Mejoramiento 

Urbano, para el Ejercicio Fiscal 2023. 

¡Navojoa, estamos cambiando con más desarrollo económico! 

Navojoa está creciendo, es uno de los muchos comentarios positivos que se han 

generado dentro y fuera de nuestro municipio en los últimos años y sí, estamos 

creciendo, porque cada vez son más las empresas que confían en nosotros y contribuyen 

al desarrollo de nuestra ciudad. 

Es por eso que en el tema de desarrollo económico Navojoa avanza a pasos 

agigantados, con la llegada y modernización de 16 empresas con ello se ha logrado la 

reactivación de la economía local, hemos trabajado mucho en el fomento a la inversión 

interna y foránea privilegiando con eso el desarrollo de nuevas industrias y apoyando a 

los negocios ya establecidos.  

A nuestro municipio han llegado empresas de diversos sectores, a las que se 

suman las que están en proceso de modernización, entre ellas: Farmacias Guadalajara, 

Hotel Du Ble, Kelder, Hotel Españoles, Fábrica de Tostadas Toyes, Plaza Comercial No 

Reelección, Celulosa y Corrugados de Sonora, Línea Nueva de Productos Heineken, 

Plaza de Hierro, Suburbia, Mep Energy, Hotel Holiday Inn, Caffenio Periférico, Gas 

Natural del Noroeste, Car´ls Jr., y Plaza Dodge.  A ellos ¡Gracias por confiar y crecer 

con Navojoa! 

Con este trabajo en equipo entre gobierno e iniciativa privada se han generado 

ya más de 1,157 empleos directos y 2,220 empleos indirectos con una inversión directa 

de 3 millones 390 mil 848 pesos. 

Pero no se trata de atender y recibir a empresas grandes, también hemos 

trabajado de la mano de muchos emprendedores, a través de Fomento Empresarial se 

instaló la ventanilla municipal de la financiera para el desarrollo económico de sonora 

(FIDESON), que tiene como objetivo promover y facilitar el acceso a programas de 

financiamiento para empresarios y emprendedores en Navojoa. 

También se impulsó la feria del empleo donde participaron 27 empresas 

logrando la vinculación masiva y directa entre buscadores de empleo y empleadores con 

las bolsas de trabajo con las Cámaras; Canaco, Canacintra, Coparmex y Servicio 

Nacional del Empleo Navojoa. También con el fin de promover el turismo del 

municipio participamos en el Festival de Café de la Perla del Mayo, Festival de 

Bacanora y Cerveza Artesanal y la segunda Feria Regional del Mayo, Festival del 

Garbanzo “Masiaca y sus Sabores”, entre otras. 

Como ya lo mencionamos, tenemos un enorme agradecimiento y compromiso 

con nuestros indígenas mayo, por eso el pasado  10 de julio en sesión de Cabildo se 
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aprobó la creación del ente administrativo “Plan de Justicia Mayo”, cuya principal 

función es elaborar y gestionar proyectos ejecutivos de toda índole para atender las 

obligaciones del Gobierno Municipal en todos sus ámbitos y de manera especial para 

atender los rezagos que la etnia mayo tiene, colaborando así  y uniendo esfuerzos con el 

Gobierno del Estado y el Gobierno Federal. 

Navojoa está cambiando con más paz y seguridad. 

En este renglón seguimos siendo el municipio más seguro del sur del Estado, en 

este año se han integrado 25 Comités Ciudadanos de Seguridad, se han atendido más de 

450 casos de violencia intrafamiliar, se realiza un permanente trabajo de capacitación y 

gestión para el equipamiento de las fuerzas de seguridad. 

Salud y Bienestar. 

Implementamos el programa contra el dengue más exitoso de los años con 8 

mega jornadas de descacharre, otorgamos 450 atenciones médicas asistenciales y 

llevamos a cabo 23 jornadas de vacunación, reaperturámos el Centro de Atención 

Animal y entregamos la primera ambulancia para mascotas, se entregaron 8 mil apoyos 

a personas con capacidades diferentes, beneficiamos a 32,542 personas con el programa 

de asistencia social alimentaria, con el programa de desayunos escolares se han 

beneficiado 405 escuelas con 31,985 alumnos, juntos estamos haciendo hoy que el 

futuro cambie para Navojoa, hoy son muchas la voluntades que se han sumado a la 

tarea de transformar y de hacer que las cosas mejoren para los que más necesitan, hay 

avances sí, queda por hacer, pero sin duda es otro el ritmo otro el panorama, le estamos 

ganando terrenos a los problemas con soluciones responsables y duraderas, nos falta un 

buen trecho, el llamado es claro y fuerte, ¡Navojoa nos necesita a todos! ¡Navojoa, 

estamos cambiando! 

 

Enseguida toma la palabra el C. presidente municipal, quien procede a 

mencionar: “Señoras y señores, lo que hoy hemos tenido oportunidad de conocer a 

través de este video constituye un testimonio de la voluntad del trabajo que podemos 

lograr cuando se suman los esfuerzos y la fe de un pueblo que comienza a recuperar la 

confianza en sus autoridades y en la fuerza transformadora del trabajo.   

 

En el mayo somos un pueblo que se confiesa leal a sus tradiciones, firme en sus 

convicciones y dado con amor a todo lo que mejore y haga feliz a toda nuestra familia. 

Honrado con la distinción de presidir los esfuerzos de las y los navojoenses, a 

partir de los primeros días del mes de febrero de este año, debo decirlo con claridad, con 

ocasión de esta sesión solemne e histórica en la vida de nuestra comunidad: la dolorosa 

partida de mi hermano “Mayito” Martínez, al que a si le llamaba, al que siempre 

recordaré con cariño, nos dejó una sensación de pena e incertidumbre, ante la cual 

teníamos que ponernos de pie y retomar el rumbo. Teníamos que darle esperanza a un 

pueblo que producto de muchas circunstancias presentes y pasadas, había perdido la 

confianza en sus autoridades.  

Conscientes de esta responsabilidad, pedimos una vez más la confianza a un 

pueblo dolido por el abandono, a un municipio destrozado y con muchos, muchos 

rezagos.  
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Sabíamos que no iba a ser un trabajo fácil al que nos íbamos enfrentar, pero 

también sabíamos que era momento de hacerle frente a los problemas estructurales que 

tiene el municipio y que por muchos años se dejaron de atender. 

El panorama en febrero no era nada alentador, las circunstancias del principio no 

eran las más prometedoras, las condiciones financieras que encontramos eran peor de lo 

que nos imaginábamos, pero acostumbrado a enfrentar las adversidades de la vida 

aceptamos este gran reto. 

  Algunos apostaron, 2 a 1, que no podríamos y que no seríamos capaces de sacar 

la tarea y dar buenos resultados; otros se dedicaron a mirarnos con incredulidad y a 

esperar el inminente desastre que muchos se encargaron de anunciar lo inevitable.  

La reconstrucción de Navojoa no puede ser tarea de un solo hombre, por eso 

desde el principio hicimos un profundo llamado a la unidad: “Navojoa nos necesita a 

todos”, que   significa un llamado al trabajo colectivo, a la corresponsabilidad y al amor 

por esta tierra que nos ha dado mucho a todos.  

La voluntad personal y el apoyo de un pueblo que me dio su confianza, supe que 

podíamos salir adelante, porque sabemos cómo, porque tenemos la capacidad, la 

convicción y las intenciones necesarias para hacer con la participación activa de las y 

los ciudadanos que las cosas cambien para Navojoa en éste y en los próximos años.  

Teníamos que cambiar, había que poner orden en la casa, había que sumarle la 

presencia y vigor a la operación y a la vida de la estructura de la administración pública 

que no debe conocer otros fines. 

Para mí el servicio que presenta un apostolado, que coincide con los principios 

de la Cuarta Transformación: No mentir, no robar y no traicionar. 

Poner orden en la casa implicó fortalecer la figura y las acciones de la institución 

de un nuevo modelo de Gobierno, de un Gobierno que hablará con la verdad, sin 

maquillajes. Un nuevo modelo de Gobierno que no esconde la realidad, un Gobierno 

que fuera capaz de comprometerse y de cumplir. 

Cuando llegamos encontramos mucha irresponsabilidad de administraciones 

pasadas que endeudaron y contrataron personal de manera desmedida, solo para cumplir 

con sus compromisos políticos, sin pensar en la sostenibilidad financiera del municipio, 

ni en los derechos laborales de los propios trabajadores. Hay que decirlo fuerte y claro: 

Fue irresponsable que a pesar de los problemas financieros del municipio se 

sindicalizaran a 236 personas de manera ilegal, lo que cada año. Hoy representan 6 

millones de pesos en salarios y prestaciones extras. 

En este carnaval de irregularidades que se permitieron en el pasado, se aumentó 

el salario de 360 empleados sindicalizados con un 53% cuando el tope máximo por ley 

era del 20%. Hoy eso significa un gasto de 9 millones de pesos anuales para el 

municipio extra.  

Que quede claro para que nadie se confunda: jamás estaremos en contra de los 

trabajadores, al contrario, velaremos siempre por sus derechos laborales, pero no 
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permitiremos nunca más que intereses personales y ajenos a los navojoenses se vuelvan 

a servir con la cuchara grande.  

Hoy los navojoenses estamos pagando los platos rotos por el manejo 

irresponsable que dieron a la administración pública municipal. Esa situación es 

insostenible y la única alternativa era hacer lo correcto y con un sentido de humanismo 

para todos los trabajadores. 

Las malas decisiones en el manejo administrativo y financiero que se tomaron en 

el pasado provocaron que el municipio se endeudara por décadas, dando como resultado 

un desastre en la infraestructura y en los servicios que se prestan a la comunidad. Esas 

malas decisiones pensadas con cálculos político electorales obligan hoy al municipio a 

pagar deudas que terminarán de pagarse hasta el año 2033.  

La tarea que nos aguardó en los primeros meses fue de dimensiones titánicas, 

había que ahorrar y reducir gastos, la austeridad ya no era una opción, era la única 

salida. Por eso tuvimos que recortar 118 posiciones de personal de confianza, una 

decisión tan difícil como necesaria y dolorosa por el gran número de personal con 

duplicidad de funciones, teníamos que cambiar.  

Hicimos un estudio técnico para eliminar el pago de las horas extras no 

justificadas y logramos un ahorro mensual de 690 mil pesos, teníamos que cambiar. 

Modificamos el sistema de vales de gasolina para vehículos públicos que existía 

antes en algunas áreas del municipio, y establecimos un nuevo sistema tecnológico a 

través de un código QR con lo que ahorramos en una primera etapa un 8%.  

Hoy estamos cambiando, cada acción que hemos tomado ha tenido costos 

políticos que estoy dispuesto a pagar, porque es lo correcto y porque hoy el pueblo no 

quiere que hagamos lo mismo de siempre, sino que hagamos lo correcto.  

 Hoy quiero decirles que hay más áreas del gobierno que se están revisando. 

Estamos cambiando. Estamos buscando los excesos y gastos innecesarios hasta por 

debajo de las piedras para generar ahorros que nos permitan corregir el rumbo.  

Teníamos que poner orden en la casa y así lo estamos haciendo.  

Con todos los costos y las resistencias que las medidas de restricción generan en 

todo momento, estuvimos dispuestos a dar la cara y a mantener por duras que fueran las 

medidas necesarias, conscientes que solo así podríamos abonar a la reducción de un 

déficit financiero que hasta el momento nos acompaña, al momento que sometieron al 

municipio hace décadas de forma irresponsable. 

Éste es el sello que define y distingue la palabra y la obra de esta administración 

que me honro en presidir.  

Salir de las oficinas al encuentro de los problemas que vive la gente en las 

colonias y en las comunidades rurales de todo el municipio perfiló una nueva forma de 

gobernar y de servir, más cercana, más sencilla y más directa. Es cierto, no podemos 

resolver de inmediato los problemas del municipio, pero siempre hay voluntad y 

disposición para hacerlo de manera inmediato, en el corto y también en el mediano 

plazo.  
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Estamos atendiendo las prioridades urgentes, sin descuidar al resto de las que 

son importantes, hasta que logremos tener al municipio que todos soñamos. 

  Quiero confirmarles que seguiremos todos los días en las calles porque esa fue 

mi promesa cuando asumí la Presidencia Municipal; ser un presidente de calle y no de 

escritorio, para escuchar de frente el sentir ciudadano y para darle soluciones concretas 

y definitivas. 

Cuando llegamos a la Presidencia Municipal fueron muchos los problemas que 

encontramos, mucho por hacer, con una tremenda carencia de recursos, grandes deudas 

y con muy pocas alternativas de solución.  

No dudaré nunca en afirmar que en ese entonces nos sostuvo el corazón y la fe, 

como no lo dudo que hoy nos anima y nos sostiene el mismo latido y la misma fe 

renovada. Este ha sido un tiempo de confirmación para aferrarnos en lo que creemos y 

somos capaces de hacer cuando a la voluntad se suman la convicción, el carácter y la 

poderosa fuerza que viene de aquello que profesamos y que alimenta con vigor todos los 

rincones del alma. 

Si queríamos ser eficientes en el trabajo que nos habíamos propuesto a 

desarrollar por el bien y el futuro de las y los navojoenses, debíamos asumir con 

objetividad que el quehacer institucional debía enfocarse en las prioridades, en los 

temas más urgentes, en los más demandados, en los que ya no se podía esperar: así nos 

dispusimos a entrarle al tema de las finanzas públicas, de las calles de la ciudad, de los 

caminos de las comunidades rurales, del agua potable, de los drenajes colapsados, de la 

recolección de basura, el alumbrado público, la salud, la vivienda y el desarrollo 

económico, que siendo prioritarios entendimos que no eran únicos en la lista de los 

pendientes. 

Es cierto, los problemas no se han resuelto por completo, porque es imposible 

restaurar en 7 meses lo que lleva décadas sin atenderse, sin embargo, aún con las 

dificultades estamos sentando las bases para poner a Navojoa en el rumbo correcto y 

que los problemas que llevan años sin resolverse pronto sean cosa del pasado. 

 A la llegada de esta fecha del indispensable ejercicio de rendición de cuentas 

puedo sostener, de forma breve, que hoy somos una administración municipal que logró 

reducir el gasto de manera significativa. Estamos cambiando, nunca en los últimos 

veinte años se había tomado una medida similar.  

Somos el Gobierno que encontró una ciudad con calles destrozadas y en muy 

mal estado, una ciudad que no recibió por décadas ni la atención, ni el mantenimiento 

suficiente, por eso hoy estamos pagando las consecuencias del olvido. 

Pero sin duda para solucionar un problema hay que dar siempre el primer paso. 

Y así, luego de meses de gestiones ante dependencias estatales logramos iniciar 

con el programa Reconstruyendo Navojoa, un ambicioso programa histórico de obras de 

pavimentación, recarpeteo y bacheo en toda la ciudad, que hará posible la 

reconstrucción de los cruceros, las calles y las avenidas más transitadas de la cabecera 

municipal, bajo la premisa de que si bien es cierto no se solucionará del todo este añejo 

problema, hoy estamos en la ruta de las soluciones, responsables y duraderas.  
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Estamos cambiando. Navojoa volverá a estar mejor comunicado, por calles y 

avenidas, más funcionales.     

Aquí me gustaría destacar que en este momento como muchos otros esfuerzos, 

que han venido a mejorar la calidad de vida de las y los navojoenses, mucho tiene que 

ver con el invaluable apoyo del hombre visionario y sensible, que encabeza con acierto 

y vocación municipalista los esfuerzos por el Sonora de Oportunidades, el señor 

gobernador doctor Alfonso Durazo Montaño, a quien llamamos amigo y aliado de 

Navojoa y los navojoenses. 

Más de 67,000 metros cuadrados de pavimento, por citar un dato, hablan 

fuertemente de la alianza estratégica que mantenemos de forma coordinada con las 

distintas instancias del Gobierno de Sonora. 

Por ello le pido puntualmente transmítale amigo Froylán por favor al doctor 

Durazo nuestro saludo afectuoso y nuestra más sincera y justa expresión de gratitud y de 

respaldo.  

Una de estas prioridades que nos definieron el rumbo tiene que ver con el 

sentido problema de la falta de agua y los drenajes colapsados. A los navojoenses quiero 

decirles que es el principal problema del municipio que me quita el sueño cada día, que 

no solo me preocupa si no me ocupa para darle pronto una solución definitiva. 

Aquí la ayuda del Gobierno del Estado ha sido decisiva para enfrentar este 

delicado reto, que constituye una muy sentida demanda de amplios sectores de la 

población. 

Los esfuerzos de este año en las tareas de rehabilitación y rescate de fuentes de 

abastecimiento que habían sido olvidadas por años hoy nos permiten confirmar que todo 

el esfuerzo desplegado en estos meses se traduce en 15,000 habitantes quienes ya 

reciben con cierta regularidad ahora si el servicio de agua potable en sus hogares. No es 

suficiente, aún hay muchas, pero muchísimas familias que padecen este clamor y lo 

sabemos, no soy ajeno al dolor.  

Con acciones que podían resolverse fácilmente logramos rehabilitar 12 pozos en 

las comunidades rurales y en el casco urbano, aportando más agua a la red para evitar 

que muchas familias se quedaran sin el vital líquido. Por eso hoy el principal reto es 

tener más fuentes de agua para lograr el abastecimiento total a todo el municipio, y 

estamos en ello.  

Y ustedes lo saben, muchos de ustedes lo saben estamos en ello, yo espero que 

antes que acabe el año se resolverá el desabasto que sufren las familias del oriente, del 

sur y del norte con la interconexión de los pozos de Sibacobe a la red. No descansaré 

hasta que esas familias que hoy sufren por falta de agua tengan el servicio los 365 días 

del año para que termine esta pesadilla que han estado padeciendo por décadas.  

Lo mismo en la cabecera municipal que en todas las comunidades del municipio 

el esfuerzo por llevar agua ha sido permanente, incansable y muy intenso. No hemos 

regateado recursos disponibles y aun con dificultades y las premuras del día a día en 

materia de agua, de fugas, de drenaje, hemos buscado la forma de llevarles agua por 

todos los medios.   
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También en el sector rural hemos sumado dignidad a la vida de muchos, 

llevando agua a donde no tenían y hoy más de 5,000 habitantes pueden dar fe y 

testimonio de estos hechos. 

Reconozco que falta mucho por hacer en este renglón y aunque haya quienes 

guardan y con razón o sin ella, sus reservas, hoy Navojoa está más cerca de la solución, 

hoy Navojoa está más cerca de resolver el problema y volveremos a tener agua todos los 

días y todo el año.  

Aquí aprovecho para recordar el compromiso que hizo hace un par de meses 

nuestro gobernador Alfonso Durazo, anunció la construcción del acueducto que nos 

traerá agua rodada y de calidad desde la Presa del Mocúzari hasta Navojoa, con esta 

magna obra terminaremos con los riesgos a la salud que puede generar el manganeso, 

esto será un cambio verdadero. 

Somos el Gobierno donde más se ha crecido en materia económica, la llegada de 

nuevas empresas dan testimonio de la confianza de los inversionistas y de la fe que le 

tienen a la mano de obra y al mercado de consumidores locales.  

Somos el Gobierno que facilita la apertura de nuevas empresas, ejerciendo un 

liderazgo en la mejora regulatoria, fuimos el primer municipio en esta administración 

estatal que impulsó la apertura de una ventanilla única para dar respuesta en tan solo 72 

horas, cuando antes llegaban a tardar hasta 1 año o más, con esto se acabaron los 

moches, esto es un cambio. 

Hoy la confianza de los inversionistas se ha traducido en una inversión privada 

en el municipio de 2 mil 132 millones 758 mil pesos, estamos hablando de que se 

duplicó la inversión privada en la ciudad en este año. 

Hoy somos un destino seguro para nuevas fuentes de empleo, la creación de más 

de 3,400 empleos directos e indirectos en la ciudad son historias que hablan con 

contundencia de este avance y de este crecimiento económico, que nos perfilan como un 

polo de desarrollo regional en el sur de Sonora.  

 Para lograrlo, tenemos que voltear hacia el futuro y soñar con un Navojoa que 

mire a sus jóvenes como catalizadores del desarrollo y la innovación, porque serán los 

protagonistas del futuro que estamos construyendo para nuestro municipio.  

Un futuro donde los jóvenes no tengan que emigrar a otras ciudades o a otros 

estados por falta de oportunidades, un futuro donde en las escuelas y universidades 

aprendan disciplinas y conocimientos que no ofrecen y que hoy son indispensables para 

que las empresas multinacionales vengan a invertir a Navojoa, no solo es necesario 

contar con infraestructura, conectividad e incentivos fiscales, necesitamos tener el 

capital humano calificado. 

Para ser ese polo de desarrollo tenemos que estar preparados con capital humano 

capacitado en la industria automotriz, aeroespacial, aeronáutica, robótica, inteligencia 

artificial y digitalización. Con el apoyo que nos está brindando el Gobernador 

desarrollaremos esas oportunidades para que lleguen las industrias del futuro, pero 

tenemos que estar preparados y estamos trabajando para estar listos. 
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Hoy mismo se sientan las bases de nuevas empresas que en las próximas 

semanas y meses estarán abriendo sus puertas, generando empleo y nuevas opciones 

para los consumidores. 

En la Secretaría de Desarrollo Económico creamos una Dirección para elaborar 

y gestionar proyectos que atiendan los rezagos de nuestra etnia mayo, sabemos que esta 

es una lucha histórica que se saldará de la mano de nuestro gobernador Alfonso Durazo 

y de nuestro presidente Andrés Manuel López Obrador. A nuestros hermanos de la etnia 

estoy seguro les llegará la justicia, porque ya les toca a los que nunca les ha tocado 

nada. 

Estamos a la vanguardia en desarrollo con sostenibilidad y pronto la ciudad 

contará con gas natural para suministrar al área industrial y comercial, lo que representa 

una ventaja competitiva para atraer más inversiones para nuestro Municipio. 

En Navojoa hoy nos consolidamos eje del crecimiento económico en la Región 

del Mayo. 

Somos también por mucho el municipio que se decidió a cambiar en materia de 

salud y de ser el municipio con más casos de dengue en el estado al día de hoy no 

tenemos conocimiento de un solo caso registrado. 

Desde aquí mi agradecimiento y mi reconocimiento a los vecinos y vecinas que 

se han sumado, a los organismos de los sectores productivos, a los empresarios, a los 

constructores, a la Guardia Rural, que sin cobrar un solo peso se dieron a la tarea para 

sacar adelante este problema. Quiero agradecerle también al Distrito 5 de Salud, 

representado por el Dr. Güereña y al Distrito de Riego representado por Placido Castro. 

Ahora apostamos a la prevención y la corresponsabilidad ciudadana y 

cambiamos esa historia para bien. 

Así nos gusta revertir las cosas en Navojoa, sembrando el sentido del cambio en 

la conciencia y el espíritu común que nos anima, nos define y nos fortalece. 

Por eso hoy podemos decir que realmente estamos cambiando, estamos 

trabajando por hacer las cosas bien, por impulsar más obras, por comprometer más a la 

sociedad civil que se organice, se sume y participe de este cambio verdadero. 

Por esta cita impostergable con el desarrollo y el bienestar de la comunidad 

alentamos la paz y la seguridad que nos distinguen como el municipio más tranquilo del 

sur de Sonora, accionando en la capacitación y el equipamiento de nuestras fuerzas de 

seguridad, a quienes les reconozco en su desempeño el valor, el servicio y su lealtad a 

las instituciones.  

Hoy no estoy aquí para pedirles paciencia, porque sé que la paciencia se acabó, 

estoy aquí para ganarme con trabajo y resultados la confianza de un pueblo que añora 

los cambios en sus colonias y sus comunidades, desde lo más profundo de mi corazón y 

de mi razón les digo que estamos trabajando con mucha responsabilidad.  

De manera particular reitero mi reconocimiento y mi admiración a la valiosa 

labor que con mucho profesionalismo han desarrollado en este tiempo el trabajo todos 

los integrantes del Honorable Cuerpo de Bomberos y de Protección Civil del municipio.  
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Hago una mención especial, en este recuento de los hechos, a la desinteresada 

labor que han encabezado al lado de un equipo ejemplar de colaboradores, a quien 

abrazó desde el primer momento con mucho entusiasmo, a la persona con la que Dios 

ha bendecido mi vida, a la madre de mis hijos, que es para mí un ejemplo de lucha, de 

entereza y dedicación, gracias Luz Argel por tu presencia, por tu cariño, por tu 

paciencia, por tu amor y por tu respaldo y el respaldo de mis hijos por haber aceptado 

este reto, sin ellos no hubiéramos dado el paso.  

A todos que, en distintos momentos, de distintas formas y en diferentes grados 

han sumado a este esfuerzo por el Navojoa de nuestros anhelos: gracias por estar y por 

seguir en esta lucha que aún le aguardan grandes batallas.  

Hoy Navojoa no es el mismo, estamos cambiando, porque sabemos que 

podemos y sabemos también cómo hacerlo. 

Que no quepa la menor duda, en este proyecto caben todas las buenas voluntades 

que quieren unir, reconstruir y aportar para que nos vaya mejor. Aquí no hay lugar a la 

politiquería barata que no construye, solo destruye. 

En esta etapa diferente que hoy vivimos solo se levanta como fin último el bien 

y el mejor destino del pueblo. 

Al lado mío reconozco la riqueza, la valentía y el interés autentico y genuino por 

aportar, a las mujeres y los hombres valiosos que conforman este Cabildo y que sin 

duda son activos y aliados determinantes en este proceso de cambio que ahora vivimos. 

Al pasado solo hay que mirar para reconocer lo que se hizo mal, para no volver a 

repetirlo. El pasado nos debe servir como referencia para entender lo que no debemos 

hacer, y lo que si debemos hacer y para no olvidar que el servicio público debe asumirse 

con responsabilidad y con honestidad, no como un juguete o capricho personal.  

A los que piensan en el 2024, solo me bastaría recordarles que cada día trae sus 

propios afanes, que hoy hay un solo equipo y se llama somos todos.   

Hay una sola marca y se escribe con N mayúscula, hay una sola competencia 

que ganar y es el futuro que merecen las mujeres, los niños, las niñas, los jóvenes y 

adolescentes, los hombres y los adultos mayores de esta tierra. 

Hoy en esta fecha que será recordada llamo hasta este lugar al espíritu 

indomable, forjador de luchas, que ha construido grandes días para nuestros hermanos 

de la etnia mayo, para que acuda aquí entre nosotros y nos renueve con un corazón 

humilde y guerrero, unidos con amor a nuestras raíces y a los nuestros, para que juntos 

en unidad seamos capaces de construir un futuro mejor, para la vida y el destino de 

Navojoa. Ni un paso atrás, ni un paso solos, juntos para poder avanzar, Navojoa nos 

necesita a todos, Dios bendiga a la Perla del Mayo, que viva Navojoa, que viva Sonora, 

que viva México, viva México”. 

Enseguida toma la palabra el C. secretario del H. Ayuntamiento Lic. Miguel 

Lagarda Flores, para mencionar. “En estos momentos el C. presidente municipal, Jorge 

Alberto Elías Retes, hace entrega del paquete que contiene su Segundo Informe de 

Gobierno al C. Lic. Froylán Gámez Gamboa, director general del ISSSTESON y 
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representante del C. gobernador constitucional del Estado de Sonora, Dr. Francisco 

Alfonso Durazo Montaño. 

 

5.- En uso de la palabra el C. secretario del H. Ayuntamiento, Lic. Miguel 

Lagarda Flores menciona: “Enseguida y para dar cumplimiento al punto número cinco 

del orden del día, el C. Lic. Froylán Gámez Gamboa, director general del ISSSTESON 

y representante del Gobernador Constitucional del Estado de Sonora C. Dr. Francisco 

Alfonso Durazo Montaño, hará uso de la palabra para dirigir un mensaje al H. 

Ayuntamiento y a la ciudadanía navojoense”. 

 

Toma el uso de la palabra el C. Lic. Froylán Gámez Gamboa, director general 

del ISSSTESON, quien procede a manifestar: “Muy buenas tardes, muchas gracias a 

todos, muchas felicidades señor alcalde y a su Cabildo, un gusto estar con ustedes acá 

representando al señor gobernador, constatando los avances que lleva Navojoa, 

comentarle, hacerle extensiva la felicitación del señor gobernador Alfonso Durazo y 

también reiterarle el compromiso del Gobierno del Estado, del señor gobernador por 

seguir apoyando a esta tierra, somos testigos de que ha tocado puertas y ahí hemos 

estado para poder seguir sacando adelante a Navojoa, cuente con ese apoyo señor 

alcalde. Comentarles ciudadanos, compañeros, funcionarios, autoridades que 

acompañan en esta mañana, que al igual que lo mencionó el alcalde, Navojoa uno de los 

principales retos con los que inició esta administración, es la desconfianza que los 

gobiernos pasados sembraron en el pueblo de Sonora y es por ello que el señor 

gobernador, al igual que el alcalde de Navojoa defiende los principios de nuestro 

presidente Andrés Manuel López Obrador de no robar, no mentir y no traicionar; el 

gobernador Alfonso Durazo se ha empeñado en encabezar un gobierno austero, 

transparente y sin excesos, hoy se gobierna para todos sin exclusiones, pero como 

siempre nos lo ha mencionado, por el bien de todos primero los más necesitados, 

primero los pobres. El gobernador Alfonso Durazo ha integrado un gabinete con gente 

honrada y comprometida, ahora hay jóvenes al frente de distintos puestos que tienen el 

propósito de servir y buscar el bienestar de la gente y no enriquecerse, este gobierno es 

garante de los derechos humanos, de la equidad de género, incluyente y respetuosa a la 

diversidad que enriquece a nuestro estado, con puertas abiertas que privilegian el 

diálogo, me permitiré compartir algunos de los esfuerzos que ha encabezado el señor 

gobernador, para mejorar las condiciones de vida de todos los ciudadanos de este Estado 

y por supuesto que impactan a los ciudadanos de este bello municipio de Navojoa, se 

reformó la constitución para que las elecciones de los Poderes Ejecutivos, Federal y 

Estatal sean concurrentes y así evitar el doble gasto los recursos públicos para llevarlos 

a cabo, pero como lo ha mencionado nuestro gobernador, también pretende que el 

siguiente gobernador empate sus 6 años con el presidente de la república, y así llevarlo 

muy bien a Sonora y por ende a Navojoa, se pidió una Ley de Adquisición, 

Arrendamientos y Servicios del Sector Público del Estado de Sonora, con el objeto de 

tener mayor competencia y ser más transparente en las licitaciones, contratos y 

prestaciones de servicios que se llevan a cabo en el Gobierno del Estado, el 

ISSSTESON no es ajeno y ahora el 80% de su atribuciones solicitadas, no como antes 

se hacía que se adjudicaban directamente, y eso ha impactado en el beneficio de 

comprar a mejores precios para poder tener mejores servicios; igualmente se aprobó la 

Ley de Gobierno Municipal en la que el Gobierno del Estado tendrá que llevar a la 
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salida del señor gobernador un 80% de servicios digitalizados, y como aquí lo 

mencionaba el alcalde, terminar con esos nuevo acomedido, que les cobraban a los 

ciudadanos para llevar a cabo servicios del Gobierno del Estado, eso ya no va a pasar y 

como lo mencionó nuestro alcalde, estamos evitando los moches dentro de la 

Administración Estatal; igualmente se está promoviendo la iniciativa de Ley de 

Movilidad y Seguridad Vial para el Estado de Sonora, en la que se verá beneficiada 

también Navojoa, e igualmente aquí los diputados, lo han mencionado mucho al 

gobernador que iniciaron una nueva Ley de Becas que beneficia en estos momentos a 

150 mil niños y niñas de este Estado, de igual forma que cuando termine el gobernador 

llegará a 2000 millones de pesos para que ningún niño, ningún joven se quede sin 

estudiar, eso es un compromiso de un gobernador sensible a las necesidades del pueblo 

de Sonora. Además se inició la instrumentación del nuevo Sistema de Justicia Laboral 

que ha posicionado a Sonora como líder en atención a los conflictos laborales, 

agradecerle señores diputados en nombre del gobernador este esfuerzo que ustedes han 

hecho y que se las ha reconocido en cada oportunidad que el gobernador tiene de estar 

presente con ustedes, algunos indicadores señalan hoy que vamos por el buen camino, 

se registró una expansión económica promedio de 3.7% y al primer trimestre de este 

2023, hubo un  crecimiento acumulado en la actividad industrial de 4.1%, el segundo 

mejor desempeño en la región de la frontera norte y Navojoa ha sido testigo con estas 

nuevas empresas que han llegado y que somos testigos a simple vista porque si se ve la 

construcción a la llegada, a la entrada de  este municipio, las exportaciones totales y 

mercancías registraron un crecimiento del 14% el 2022 y se logró traer una inversión 

por más del 186 millones de dólares y hemos logrado tener el cuarto lugar en la frontera 

norte en este rubro, estos datos económicos reflejan que se está recuperando la calidad 

de vida en el Estado de Sonora y con el presupuesto social más grande en la historia de 

este Estado 235 mil sonorenses salieron de su condición de pobreza, nos falta mucho 

más y seguiremos redoblando esfuerzos para que Navojoa también no exista la pobreza 

en este bello municipio. Como el gobernador Alfonso Durazo lo ha mencionado en otras 

ocasiones, el Gobierno de Sonora tiene una visión municipalista, si a los municipios les 

va bien, al Gobierno del Estado y a todo el Estado también le va bien. Así como parte 

del Plan Sonora que construye hoy el Estado un parque solar, el más grande de 

Latinoamérica con una inversión de 1,611 millones de dólares y además se construye 

también lo que será la inversión más grande de la historia de la entidad, por 13 mil 

millones de dólares para una planta de exportación de gas natural, en el campo en 

conjunto con la federación en 2022 y 2023, y aquí tiene un impacto directo a este 

municipio, se ha invertido más de 1,044 millones de pesos para operar programas de 

reconversión productiva, sanidad, inocuidad alimentaria, extensionismo, desarrollo de 

capacidades, operativismo, caminos rurales y represos de proyecto estratégico de 

bacanora, para realización de obras de infraestructura de recursos efectivos durante el 

2022 asciende a 7,741.9 millones de pesos dispersadas en 1,542 acciones y aquí se les 

agradece a los diputados federales y en esta ocasión a la diputada de esta región, 

impulso para que estos recursos lleguen al Estado y por ponerles algunos ejemplos, 

otros vemos que el gobernador logró que esos 6 km de carretera federal que hacían falta 

hoy sea una realidad y en Vícam lo están llevando a cabo con una inversión 210 

millones de pesos que permitirá un acceso rápido y seguro a todas las personas que 

transitan por este Estado, y en dos años de gestión se destinaron 1,466 millones de pesos 

para mejorar calles y avenidas en los distintos municipios de este estado e igualmente 
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como lo mencionó el alcalde, Navojoa no es ajeno y hoy van  a tener mejores vialidades 

y reconstrucción de las mismas. Se han instalado aproximadamente 990 km de fibra 

óptica para interconectar a los 25 cabeceras municipales de mayor población en el 

estado, e igualmente como ya nos dijo el alcalde Navojoa también será impactado y 

tendrá una velocidad mayor en los megas para que la conectividad no le falte a nadie. 

En cuanto a vivienda el gobernador tiene un compromiso real y también lo está 

mencionado el gran esfuerzo en este rubro y el ISSSTESON se ha sumado a las causas 

de vivienda y ha creado también el fondo que nunca existió y que hoy es real, que debió 

haber estado por ley, así lo marca pero nunca se había liberado y el gobernador hecho 

andar este fondo de vivienda por ISSSTESON, para que todos los derechohabientes 

puedan ir teniendo acceso a una misma e igualmente firmó un acuerdo de colaboración 

con el INFONAVIT mediante el cual el estado dispondrá de 1,500 millones de pesos 

para adquirir y mejorar la vivienda de los trabajadores.  Se incorporaron 163 unidades 

entre autobuses y camionetas tipo vans como transporte público urbano, estuvo a cargo 

del gobernador junto con el alcalde, siendo testigo de la entrega de algunas de estas 

unidades, pero como lo ha dicho, hace falta mucho más para que tengamos un transporte 

de calidad y por ello, no subirá la tarifa del transporte público urbano en el Estado y 

siguiendo subsidiando como lo mencionó y en este año fueron 583 millones de pesos y 

mientras no exista un transporte de calidad la tarifa nunca va a aumentar. Agradecemos 

el invaluable apoyo del presidente Andrés Manuel López Obrador en los Planes de 

Justicia para los pueblos yaqui, mayos, seris, guarijíos y para las comunidades aledañas 

en la cual también gracias a los diputadas federales hoy hace una inversión de 15 mil 

931 millones de pesos y que Navojoa está siendo testigo con el Plan de Justicia para los 

mayos, están construyendo el distrito de riego 18 y el acueducto yaqui que tiene una 

línea de distribución de 166.4 km y 75.3 km derramales de entrega. Como revisó el 

Hospital General de Cananea, se crearon la Universidad de Pueblo Yaqui y su 

Bachillerato Comunitario Seris, trabajó en la construcción de tres tramos de caminos 

para la comunidad seris, con una longitud total de 252.4 kilómetros y por decreto del 

presidente López Obrador, se restituyeron 32,498 hectáreas de tierras al pueblo yaqui, 

esta es la justicia que hoy hace nuestro presidente a nuestras etnias. Gracias también al 

apoyo al presidente López Obrador, los programas sociales han distribuidos más 22 mil 

066 millones de pesos en beneficio de quinientos cuatro mil trescientos treinta y seis 

sonorenses desde septiembre desde 2021. Adultos mayores hoy reciben su pensión en 

todo el estado bimestralmente 4,800 pesos y se ha apoyado a 34 mil 966 personas con 

discapacidades, 155 mil estudiantes reciben la Beca Benito Juárez que han mejorado 

con 1,149 planteles educativos y a través del programa sembrando vida se ha apoyado a 

los 72 municipios del Estado. Por primera vez en la historia de la entidad el 100% de los 

niños y niñas de nivel básico de escuelas públicas reciben desayunos escolares, este año 

más de 187 mil niñas y niños han sido beneficiados. En lo que corresponde a materia de 

salud en el ISSSTESON se ha logrado un abasto de medicamento histórico y ahora los 

medicamentos que no existen, no es porque el ISSSTESON no ponga el dinero, sino 

porque no los han ofertado algunos proveedores, pero el gobernador decidió el abasto de 

medicamento del ISSSTESON en un 20%, actualmente hemos llegado hasta el 90% y 

en el surtimientos de recetas hasta un 98% y esto es gracias a una inversión de 442 

millones de pesos en la compra de medicamentos consolidada junto con la Secretaría de 

Salud, lo que ha permitido que tengamos ahorros significativos y en lo que respecta a la 

atención médica en Navojoa a través del ISSSTESON, se han duplicado los servicios de 
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imagenología, dental, nutrición, consulta externa, laboratorio, hemodiálisis y el horario 

de atención va de 7 a 9 de la noche, de 7 de la mañana a 9 de la noche y también hemos 

hechos un gran esfuerzo para que los sábados, domingos y días festivos, no solo en 

Navojoa, sino en Cajeme y en Hermosillo sea una realidad. Se rehabilitaron cien centros 

de salud urbanos y rurales durante el primer año de gobierno, ya llegamos a los 210 y 

cerraremos el presente año con 245, con una inversión también histórica de 248 

millones de pesos, nunca más estarán abandonadas los centros de salud, ni los módulos 

también del ISSSTESON y sus centros de atención a primarios, como ha repetido en 

otras ocasiones el gobernador Alfonso Durazo, todo su esfuerzo por más Sonora desde 

las aulas y en ese, en ese rubro se estableció el sistema universal de becas para 

estudiantes de todos los niveles, se propuso que el presupuesto para la ley que aprobaran 

los diputados, llegue quien llegue, por lo menos les tiene que invertir un peso más, así 

que ningún gobernado podrá bajar el recurso, que cuando nuestro gobernador Alfonso 

Durazo termine su mandato, de 2,000 millones para arriba. Desde el inicio de esta 

administración se invirtieron 1,016 millones de pesos para mejorar las escuelas, por 

segundo año consecutivo se incrementó el salario del personal educativo en un 8.2% por 

promedio. Igualmente en el tema de seguridad la Mesa Estatal diseña, articula y da 

seguimiento a la estrategia de seguridad pública en la entidad, participan los 

responsables de Seguridad Pública y en su caso los presidentes municipales, aquí 

participa también el presidente municipal de Navojoa Jorge Elías y analicemos y 

reconocemos la labor de la Secretaría de la Defensa Nacional aquí presentes, la 

Secretaría de la Marina, la Guardia Nacional y la Fiscalía General de la República por 

su apoyo en este rubro de la seguridad pública y desde el primer año de este gobierno se 

rompió la tendencia a la alza de la incidencia delictiva que llevaba desde el 2016, ahora 

Sonora es la entidad fronteriza con la menor proporción de delitos por cada 100 mil 

habitantes, estamos entre los diez estados con menor incidencias, muy por debajo de la 

media nacional, la Policía Estatal se ha fortalecido, pasó de 885 elementos a recibir el 

gobierno, a 1,400 elementos en este 2022 y cerrará en 2023 con 1,600 elementos, el 

pasado 30  de marzo se entregó la Universidad de Seguridad Pública del Estado, en la 

que se estima que para finales de 2023 haya mil egresados; actualmente contamos con la 

segunda policía mejor pagada del país, no se ha escatimado en la adquisición de 

patrullas, uniformes y equipamiento y armamento. Se ha completado 38 obras y 

proyectos para la construcción, ampliación y rehabilitación y mantenimiento de diversos 

sistemas de agua potable y aquí con Navojoa el compromiso es serio para que el alcalde 

pueda solucionar esta demanda tan sentida de todos los municipios, de todos los 

habitantes de este municipio, cuente con ello, igual como con lo del drenaje será una 

solución que el gobernador del Estado se ha comprometido con usted. Por último 

analicé al alcalde, porque en ese tocar puertas y sobre todo en lo particular con el 

ISSSTESON, pudimos resolver una demanda también de los policías municipales que 

era de su vida personal, hoy es una realidad, estamos avanzando y lo seguiremos 

haciendo porque hay un compromiso serio y como bien lo menciona el alcalde, este 

Municipio está cambiando al igual que el Estado. A través de un gobierno austero y 

honesto, se ha aplicado el presupuesto en riguroso orden de prioridades sociales, como 

bien lo mencionó el alcalde, este ajuste en el cinturón nos permite llevar a cabo las 

necesidades que siempre se han demandado sean una prioridad, no estamos basando en 

lo que antes se hacía, hoy el compromiso de los funcionarios del Gobierno del Estado 

mucho de ellos aquí presentes es serio, al igual de los delegados federales que aquí 
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acompañan al alcalde el día de hoy, continuaremos trabajando en el fortalecimiento de 

las finanzas públicas, hemos avanzado y sabemos que aún falta mucho por hacer, vamos 

a seguir redoblando esfuerzos, no descansaremos hasta que se haga la justicia que el 

pueblo de Sonora se merece y la necesita y desde aquí como sonorenses, agradecemos 

el apoyo incondicional al presidente Andrés Manuel López Obrador que tanto le ha 

dado a Sonora. Muchas felicidades a todo el Cabildo y que para Navojoa sea un 

siguiente año lleno de muchos éxitos y de satisfacciones por el bien de todos sus 

ciudadanos. Muchas gracias”. 

6.- Enseguida expresa el C. secretario del H. Ayuntamiento Lic. Miguel Lagarda 

Flores: “Siguiendo con el punto número seis del orden del día, el C. presidente 

municipal, Jorge Alberto Elías Retes, procederá a clausurar la presente Sesión Solemne 

de Cabildo. Con el debido respeto le solicito nos pongamos todos de pie”. 

Toma el uso de la palabra el C. presidente municipal, para comentar: 

“Saliéndome un poco del guion, quiero agradecerte Froylán por el apoyo que nos distes 

para la jubilación de los policías, una jubilación que en el pasado se podía llevar años de 

perdida, el ISSSTESON lo sabe que duraba años el trámite y lo hicimos en tan solo 

cuatro meses, eso habla del compromiso que los funcionarios de la cuarta 

transformación.  

Una vez llevado a cabo el acto para el cual fue convocada esta sesión Solemne 

de Cabildo, siendo las trece horas con veintisiete minutos del día dieciséis de septiembre 

del año dos mil veintitrés, se da por clausurada la misma. Muchas gracias a todos por 

asistir, que Dios los bendiga”. 
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